
Rozwi¡zanie zadania 4 z egzaminu z Rachunku Prawdopodobie«stwa (wersja I)

Niech Xi (i = 1, 2, . . . , 10) b¦dzie zmienn¡ losow¡ przyjmuj¡c¡ warto±¢ 1, je±li i-ty jest wygry-

waj¡cy oraz 0 w przeciwny przypadku. Oczywi±cie zachodz¡ nast¦puj¡ce relacje mi¦dzy zmien-

nymi losowymi Xi a zmiennymi losowymi X i Y opisanymi w tre±ci zadania:

X = X1 +X2 + . . .+X5,

Y = X6 +X7 + . . .+X10.

Z dwuliniowo±ci kowariancji mamy

Cov(X,Y ) =
5∑
i=1

10∑
j=6

Cov(Xi, Xj).

Dla ustalonych i ∈ {1, 2, . . . , 5}, j ∈ {6, 7, . . . , 10},

Cov(Xi, Xj) = EXiXj − EXiXj = P(Xi = 1, Xj = 1)− P(Xi = 1)P(Xj = 1)

(ostatnia równo±¢ wynika z faktu, »e zmienne Xi i Xj przyjmuj¡ tylko warto±ci 0 i 1). Praw-

dopodobie«stwo, »e i-ty los jest wygrywaj¡cy (tj. P(Xi = 1)) wynosi 10100 =
1
10 . Podobnie

P(Xj = 1) = 1/10. Natomiast prawdopodobie«stwo i-ty i j-ty los (i 6= j) s¡ wygrywaj¡ce

(tj. P(Xi = 1, Xj = 1)) wynosi 10100 ·
9
99 =

1
110 . Wobec tego

Cov(Xi, Xj) =
1
110
−
(
1
10

)2
= − 1
1100
.

Ostatecznie,

Cov(X,Y ) =
5∑
i=1

10∑
j=6

(
− 1
1100

)
= − 25
1100

= − 1
44
.


